

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Логвиновой Маргариты Игоревны на тему: «Социально-психологические условия совместной деятельности представителей молодежных субкультур просоциальной направленности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5. Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки)

Тема диссертации Логвиновой М.И. представляется актуальной вследствие того, что значительные изменения в политической, экономической, социокультурной ситуации в стране и в мире привели к новым вызовам в молодежной среде, среди которых – распространение деструктивных молодежных сообществ (криминальные субкультуры, аудотеструктивные группы), распространение методов манипулирования сознанием молодежи с целью склонения ее к противоправному поведению и др. Для обеспечения устойчивого развития российского общества важно решить задачу приобщения молодежи к просоциальным моделям поведения и ценностям. Вместе с тем, особенности совместной деятельности представителей молодежных субкультур просоциальной направленности исследованы в отечественной социальной психологии недостаточно, не в полной мере исследованы ее социально-психологические условия, знание которых значимо для понимания механизмов возникновения и существования просоциальных молодежных сообществ.

В качестве основного метода исследования социально-психологических условий совместной деятельности представителей молодежных субкультур просоциальной направленности диссертант избрал две разновидности социально-психологического эксперимента – констатирующий и формирующий. Для измерения и контроля экспериментальных переменных Логвинова М.И. использует совокупность социально-психологических методик: аппаратные методики, опросные методики, наблюдение и др. Такой подход к организации и подбору методов исследования, по нашему мнению, адекватен предмету и объекту исследования и обеспечивает получение достоверных эмпирических данных

по проблеме выявления условий совместной деятельности представителей молодежных субкультур просоциальной направленности.

На основе полученных им лично обширных экспериментальных данных автор анализирует социально-психологические условия совместной деятельности исследуемых групп. В качестве таковых в автореферате диссертации Логвиновой М.И. выступают внешние и внутренние условия. Внешние условия рассмотрены в соответствии со степенью организационной самостоятельности и способом организации, среди внутренних условий в рамках диссертационного исследования раскрыты направленность личности и группы, интергрупповая ориентация, интегративность.

Выводы, к которым приходит диссертант в ходе обзора социально-психологической литературы и анализа результатов экспериментального исследования, представляются важными в плане понимания и интерпретации групповых процессов и для обеспечения эффективного функционирования просоциальных молодежных сообществ в рамках общественных и образовательных организаций. Они позволяют уточнить и дополнить представления, сложившиеся в социальной психологии относительно поведения и деятельности малых просоциальных молодежных групп в условиях существенных социокультурных трансформаций.

Обращает на себя внимание широкая научная апробация материалов диссертационного исследования через публикации и участие во всероссийских и международных научных конференциях.

Таким образом, диссертационная работа Логвиновой Маргариты Игоревны на тему: «Социально-психологические условия совместной деятельности представителей молодежных субкультур просоциальной направленности», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук, в полной мере удовлетворяет квалификационным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.3.5 Социальная психология, политическая и экономическая психология (психологические науки), и соответствует требованиям пп. 9-11, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор –

Логвинова М.И. – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук.

Кандидат
психологических наук,
доцент

Н.В. Смирнов

« 23 » июля 2024 г.

Смирнов Николай Валерьевич

Ученая степень: кандидат психологических наук (19.00.05 – социальная психология)

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: доцент кафедры общей и клинической психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 305041, Курская область, г. Курск, ул. Карла Маркса, д. 3

E-mail: kurskmed@mail.ru

Телефон: +7(4712) 22-75-70

Официальный сайт организации: <https://kurskmed.com/>

